
社會領域四上第二單元第 1 課教案 

領域/科目 社會 設計者 李千惠 

實施年級 四上 教學時間 160分鐘 

單元名稱 地圖上的家鄉 

課名名稱 閱讀地圖認識家鄉~ 

設計依據 

學
習
重
點 

學
習
表
現 

3a-Ⅱ-1 

透過日常觀察與省思，對社會事物與環境

提出感興趣的問題。 

3b-Ⅱ-2 

摘取相關資料中的重點。 

總
綱
與
領
綱
之
核
心
素
養 

●A3規劃執行與創新應變 

社-E-A3探究人類生活相關

議題，規劃學習計畫，並在

執行過程中，因應情境變

化，持續調整與創新。 

●B1符號運用與溝通表達 

社-E-B1 透過語言、文字及

圖像等表徵符號，理解人類

生活的豐富面貌，並能運用

多樣的表徵符號解釋相關訊

息，達成溝通的目的，促進

相互間的理解。 

學
習
內
容 

Ab-Ⅱ-1 

居民的生活方式與空間利用，和其居住地

方的自然、人文環境相互影響。 

融入議題
與其實質
內涵 

品德教育 E3 

溝通合作與和諧人際關係。 

閱讀素養教育 E5 

發展檢索資訊、獲得資訊、整合資訊的數位閱讀能力。 
 

與其他領
域/科目
的連結 

無 

教材 

來源 
●南一版社會領域四上第二單元第1-3課 

教學設備

/資源 
●南一電子書、播放設備。 

學習目標 

1.以東、南、西、北四方位標為基礎，進一步認識八方位標，增加辨識位置的準確

度。 

2.學習查閱圖例，解讀地圖提供的資訊。 

3.善用地圖資訊，走訪並深刻認識家鄉。 



教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

第二單元第 1-3課圖例① 

㈠引起動機 

1.教師展示不同地圖的各式圖例（例如：較常見的廁所、停車

場、山峰、鐵路等），讓學生猜測圖例代表的意義。 

2.教師提問：為什麼地圖需要有圖例？ 

答：這樣才能找到每個地點或建築物的位置。（答案僅供參

考） 

 

㈡閱讀與討論 

※引導學生閱讀課本第 33頁圖文。  

1.這張地圖的圖名是什麼？ 

答：這樣才能找到每個地點或建築物的位置。 

 

2.用鉛筆圈出新北市的範圍，並說說看，你是怎麼知道的？ 

答：先找到縣、市界的圖例，再找到新北市。 

 

3.這張地圖裡標示出兩座山和一條河流，分別是哪些？ 

答：竹子山、觀音山、淡水河。 

 

4.淡水河朝哪一個方向流入大海？ 

答：西北方。 

 

5.黑白線段交錯的圖例代表什麼？ 

答：鐵路。 

6.說說看，經過新北市的鐵路是什麼走向的？如果利用八方位

更精準的說，是哪一個方向？ 

答：東西走向，用八方位表示的話，是西南到東北走向。 

 

7.觀察高度表並說說看，這個地圖裡的鐵路，大多建在海拔多

少公尺以下的地方？ 

答：海拔 200公尺以下。 

8.回答動動腦，教師可以鼓勵學生先在課本上以鉛筆設計圖

例，以小組為單位互相分享，再邀請學生上臺分享，說明自

己的設計想法。 

～第三節結束／本課共 4節～ 
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●專心聆聽 

●口頭發表 

 

 

 

 

 

 

 

 

●專心聆聽 

●態度檢核 

●參與討論 

●口頭發表 

 

 

 

 

 

參考 

資料 
●南一版社會四上教師手冊 



教學回饋（待教學實踐後完成） 

 

用觸控筆圈出新北市的範圍 

 

學生指出圖利所代表之意義 

 

設計圖例與發表 1 

 

設計圖例與發表 2 

教學心得與省思 

教學心得: 
     透過課本地圖圖表，搭配電子書與學生互動，幫助學生了解每一縣市的範

圍，並建立概念。一張看似簡單的地圖圖例，如若善加引導提問，可以誘發孩子去

發現更多問題及觀察力。 

 

觀課老師回饋: 
1. 透過課本地圖圖表，幫助學生了解每一縣市的範圍，也學會應用在生活中，如  

   何在公共場所透過圖例找到常見的廁所、停車場、山峰、鐵路等。 

2. 讓學生透過觸控筆描出縣市界線，可幫助學生加深印象。 

3  教師鼓勵學生先在課本上以鉛筆設計圖例，如能配其他領域(美勞科目)的連結，並透

國實物投影機來發表分享，會更完美。 

 

 


